VERON TWENTE ZENDCURSUS – UITWERKINGEN OPGAVEN LES 31
1. Aan het einde van het ¼ lambda stuk is de stroom nul (een stroomknoop) om dat het een open einde is, de spanning is daar maximaal. Gaan we nu naar het aansluitpunt dan moet daar de stroom maximaal zijn ( een stroom buik) want de afstand van knoop naar buik is altijd ¼ lambda. Op het aansluitpunt hebben we dus te maken met de stroom op maximum en dan is de spanning nul. De impedantie daar is Z = U/I = 0 gedeeld door een groot getal dat is nul. Ook een seriekring heeft voor de resonantie frequentie een impedantie van nul (als er geen verliezen zijn). Zie boek figuur 6.59
2. Voor een kortgesloten ¼ lambda stuk is de situatie anders, daar is op het uiteinde de spanning nul (kortgesloten) en hebben we daar dus te maken met een spanningsknoop. De stroom is daar maximaal. Aan het aansluitpunt dat ¼ lambda terug ligt hebben we dus te maken met een spanningsbuik (afstand van knoop naar buik ¼ lambda). Op dat aansluitpunt moet dus een stroomknoop  zijn (spanningsbuik = stroomknoop). Op het aansluitpunt hebben we dus te maken met een grote spanning en een stroom nul, de impedantie is daar dus Z = U/I = groot gedeeld door nul = oneindig. Dat gedrag kennen we ook van een parallekring bij resonantie (zie figuur 6.60)
3. Een open ½ lambda stuk heeft aan het open uiteinde een stroomknoop (I=0). De spanning is daar maximaal. Aan het begin ½ lambda terug is de situatie ook een stroomknoop en een spanningsmaximum (afstand van knoop naar knoop  en van buik naar buik is ½ lambda). De impedantie aan het begin is dus Z= U/I  = hoog gedeeld door 0 is oneindig. Dat is het gedrag van een parallelkring. (zie figuur 6.61)
4. Een zuigkring is een kring die een signaal van een bepaalde frequentie kortsluit (opzuigt).
5. Als je zo'n zuigkring zou willen maken moet die een lengte hebben van ¼ lambda op 144 MHz. Lambda voor 144 MHz :
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Dat stuk zou dus ¼ * 2,08 * verkortingfactor moeten worden. De stroom/spanningsverdeling ziet er dan zo uit voor een 144 MHz signaal:
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Het gewenste signaal zou dan dus ook worden kortgesloten. Met een gewone L/C kring op 144 MHz zou het wel gaan.
6. De te gebruiken formule luidt:
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7. Als een asymmetrische antenne moet worden aangepast aan een symmetrische voedingslijn of omgekeerd. Of als een symmetrische voedingslijn moet worden aangepast aan een asymmetrische voedingslijn.
8. Een bazooka is een kwart golflengte balun die gevormd wordt door een omhulsel dat om de coaxkabel wordt geschoven op de plaats van de aansluiting van het symmetrische signaal. De onderkant van het omhulsel (aan de andere kant van de aansluitingen) wordt kortgesloten naar de mantel van de coax.
9. Een voedingslijn impedantietransformator werkt slechts bij één frequentie (en oneven veelvouden daarvan).
10. Als de karakteristieke impedantie van de antenne en de aard (symmetrisch/asymmetrisch) gelijk is aan de karakteristieke impedantie en de aard van de zender. In dat geval hoef je er alleen  de juiste transmissielijn tussen aan te brengen met de juiste karakteristieke impedantie en aard. Een voorbeeld zou kunnen zijn een groundplane antenne die boven de grond is opgesteld met radialen onder een hoek van 120 graden met de straler. Die heeft een impedantie van 50Ω en kan direct worden aangesloten op 50Ω coax die naar de 50Ω zender kan (asymmetrisch).
11. Met een staande golfmeter op de juiste plaats in de leiding tussen antenne en zender (tussen zender en ATU). De SWR-meter moet zelf de juiste impedantie hebben (= die van de zender en de daarbij behorende coax).
12. Omdat er anders misaanpassing is tussen zender en SGM.
13. De middenfrequentversterker. Hoe smaller het filter in die mf-versterker, des te minder ruis er wordt doorgelaten.
14. Thermische ruis, atmosferische ruis, kosmische ruis en door de mens gemaakte ruis (manmade noise)
15. 
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16. De traject verliezen zijn groter: de formule luidt:
[image: image4.emf]α= 32,45 + 20log ( f ) + 20log ( R )

. Voor 432 MHz is de term 20*log(f) = 52,70 en voor 3.5 Mhz is die 10,8 dus ruim 40 dB ongunstiger. Bij 432 MHz hebben we echter niet meer te maken met atmosferische ruis en/of kosmische ruis. Nog wel met manmade ruis. In stedelijk gebied is die ruis zowel op 432 MHz als op de hf de overheersende term. Die manmade ruis neemt af met de frequentie en dat is gaande van hf naar uhf een afname van meer dan die 40 dB. Bovendien wordt op 432 MHz in het algemeen gebruik gemaakt van richt antennes (yagi's) die vaak een antennewinst van meer dan 10 dB hebben, voor tx en rx samen is dat dan ook weer 20 dB gunstiger. 
17. In de 160 m band is atmosferische ruis de overheersende ruisbron. In de zomer is er meer onweer (QRN) dus is dan een qso moeilijker te maken.
18. Atmosferische ruis, zie figuur 7.02
19. De kosmische ruis (zie ook figuur 7.02)
20. Om de manmade ruisterm tot nul te reduceren zodat de kosmische ruis (dus hier het gewenste signaal is) goed valt waar te nemen.
21. We doorlopen het stappenplan van de link budget berekening (zie dia's van les 33):
· Min.ontvangstvermogen = 
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· Traject verlies: =
[image: image6.emf]32,45 + 20 log ( 50) + 20 log ( 10 )=86,43 dB


· Kabelverliezen: = 
[image: image7.emf]2 + 3 =5 dB


· Marge tbv ext ruis (manmade urban) 45 dB
· Antennewinsten: 
[image: image8.emf]2,15 ( dipool ) + 8 ( yagi ) =10,15 dB

(tellen negatief)
· Totaal balans : 
[image: image9.emf]86,43+ 5+ 45− 10,15=126,3 dB


· Factor wordt: 
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· Benodigd zendvermogen: 
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22. De factor blijft het zelfde, alleen het minimaal benodigd ontvangstvermogen is anders:
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· Benodigd zendvermogen wordt dan: 
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